

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.38.98.004

Применение и реализация традиционной дипломатии в государствах Центральной Азии

Низомзода Хамидахон

Соискатель,
Институт философии, политологии и права им. А. Баховиддинова,
Национальная Академия наук Республики Таджикистан,
734025, Республика Таджикистан, Душанбе, пр. Рудаки, 33;
e-mail: Nizomzoda1991@mail.ru

Аннотация

В статье рассматривается роль традиционной дипломатии в развитии международных отношений в регионе Центральной Азии. Анализируется применение традиционных дипломатических инструментов ведущими государствами в целях реализации своих интересов в регионе. Особое внимание уделяется роли таких стран как Россия, Китай, Турция, Иран, государства ЕС. Рассматривается использование традиционной дипломатии странами Центральной Азии для укрепления внешних связей и решения региональных проблем. Автор приходит к выводу, что традиционная дипломатия играет ключевую роль в развитии международных отношений Центральной Азии. Россия, Китай, Турция, Иран, страны ЕС и другие активно используют традиционные дипломатические инструменты в регионе. Можно сказать, что центральноазиатские государства активно адаптируют свой опыт дипломатии к современным реалиям и стараются найти баланс между традиционными и современными методами ведения внешней политики. Для стран Центральной Азии она важна для развития отношений, привлечения инвестиций и международной помощи. Работа региональных международных организаций также основывается на традиционной дипломатии.

Для цитирования в научных исследованиях

Низомзода Х. Применение и реализация традиционной дипломатии в государствах Центральной Азии // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 12А. С. 19-25. DOI: 10.34670/AR.2023.38.98.004

Ключевые слова

Центральная Азия, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан, Казахстан, Китай, Туркменистан, Россия, Центральноазиатский регион, традиционная дипломатия, государство.

Введение

Традиционная дипломатия в странах Центральной Азии выражает их уникальные внешнеполитические приоритеты и цели, ориентируясь на обеспечение безопасности, развитие экономики и сотрудничество с международными партнерами. И.И. Баротов подчеркивает, что «современные дипломатические технологии включают механизмы государства по осуществлению внешней политики, продвижению целей и защите национальных интересов. Разумеется, эти технологии заключаются в дипломатическом искусстве государства во взаимодействии с дипломатической деятельностью других государств. Любая форма дипломатии преследует определенную цель, особенно для достижения внешнеполитических целей государства» [Баротов, 2019]. В свою очередь, традиционная дипломатия направлена на поддержании мира, обеспечение безопасности, защиту интересов государства и содействие международному сотрудничеству.

Традиционная дипломатия ключевым образом способствует внешней политике государств Центральной Азии. Эти государства, включая Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан, стали независимыми после распада СССР в 1991 году. Исторически, до середины XIX века, регион состоял из множества локальных областей, которые впоследствии вошли в Туркестанский край Российской империи, а затем переформировались в национальные республики в начале 1920-х годов в СССР. Однако территориальные вопросы, сохраняющиеся на протяжении более 100 лет, до сих пор вызывают дискуссии и требуют решения через дипломатию.

В условиях политической независимости центральноазиатские государства развивали свои дипломатические институты и стратегии для защиты национальных интересов, привлечения инвестиций и урегулирования региональных вопросов.

Основная часть

Государства Центральной Азии, обладая богатыми историко-культурными традициями и тесными экономическими связями, активно используют традиционную дипломатию для решения современных проблем и укрепления взаимопонимания. Это включает приглашение делегаций на национальные праздники и совместное проведение культурных мероприятий, что, по мнению экспертов, в некоторых случаях превосходит современные методы дипломатии в регионе.

Казахстан, одна из крупнейших стран Центральной Азии, ведет активную и многогранную внешнюю политику. Формирование традиционной дипломатии опирается на нормативные документы, стремление к мирному разрешению конфликтов, активной ролью в международных отношениях и поддержкой инициатив по ядерному разрушению.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев еще в 1992 году определил основную цель внешней политики, которая состоит в «формировании благоприятной внешней среды для стабильного развития страны на основе политических и экономических реформ». Идея многовекторности, которая считается основой внешней политики Казахстана, впервые нашла свое отражение в разработанной в 1995 году первой казахстанской концепции внешней политики. Как отмечает Е.Г. Гарбузарова, «на выбор Казахстана в пользу многовекторной внешней политики повлияли два важных фактора: выгодное геополитическое положение и наличие углеводородных ресурсов. Соседство Казахстана с такими крупными глобальными игроками, как Россия и Китай, повышают его геостратегическую значимость»

[Гарбузарова, 2022].

На данном этапе Казахстан успешно реализовал основные стратегические задачи главного документа Стратегии «Казахстан-2030» по социально-экономическому и политическому развитию, войдя в число 50 наиболее конкурентоспособных государств в мире. За годы независимости Казахстан установил дипломатические отношения с 180 странами мира, в страну было привлечено более 300 млрд. долл. прямых иностранных инвестиций. Это составляет почти 80% от всех инвестиций, привлеченных в страны Центральной Азии.

Кыргызстан имеет экономические связи с Китаем и военно-политические с Россией, активно участвует в объединении Центральной и Внутренней Азии.

Кыргызстан поддерживает дружественные отношения с соседними государствами, активно участвуя в евразийских интеграционных процессах для обеспечения безопасности. Его дипломатические усилия, оформленные в доктрине «Дипломатия Шелкового пути», сосредоточены на укреплении международных связей. Узбекистан, значительный актор в регионе, проводит реформы, направленные на демократизацию и снижение бедности, улучшая свой международный образ.

Туркменистан, сосредоточенный на экономическом сотрудничестве и привлечении инвестиций, особенно в энергетической области, активно развивает транспортную инфраструктуру, углубляя экономические связи. Центральноазиатские страны придерживаются многовекторной дипломатии для обеспечения региональной безопасности и экономического благополучия, решая внутрирегиональные задачи и противодействуя внешним угрозам.

Членство в СНГ обеспечивает платформу для сотрудничества, экономическая интеграция в рамках СНГ, особенно начиная с 1996 года, укрепила взаимодействие государств. В то время как ОБСЕ фокусируется на экономической и экологической безопасности. Расширение ШОС с начала 2000-х годов укрепляет торгово-экономическое взаимодействие и привлекает инвестиции, способствуя многостороннему сотрудничеству. Таджикский ученый А.И. Искандаров также отмечает, что «укрепление сотрудничества ШОС и ОДКБ в Центральной Азии поможет противостоять влиянию США и ЕС в регионе и предотвратить политическую нестабильность в Центральной Азии в ситуации социального беспорядка» [Искандаров, 2021]. Безопасность в регионе поддерживается как силовыми структурами, так и эффективной дипломатией, при этом основными внешними угрозами являются нестабильность в Афганистане, терроризм и геополитические амбиции. Внутренние вызовы связаны с социально-политическими особенностями и экономическим развитием, а также историческими пограничными спорами, уходящими корнями в советский период.

В 1956 году земли были переданы Узбекистану из Казахстана и Таджикистана, вызывая продолжающиеся территориальные споры. После распада СССР пограничные вопросы Центральноазиатских стран оставались второстепенными, упуская возможность для мирного урегулирования. Советские административные границы служили основой для переговоров, но часто приводили к конфликтам, особенно между Таджикистаном и Узбекистаном. В 1994 году Э. Рахмон стал президентом Таджикистана, сыграв ключевую роль в достижении мира в стране.

В 2000-х Узбекистан начал односторонне делимитировать границу, что усугубило конфликты. Однако в 2018 году после встречи Э. Рахмона и Ш. Мирзиёева отношения между Таджикистаном и Узбекистаном улучшились. Были сняты визы, возобновлена работа погранпереходов и заключены соглашения о сотрудничестве.

Существуют также спорные участки между Таджикистаном и Кыргызстаном. Протяженность границ составляет 987,6 км с анклавами Ворух и Кайрагач [Жомилова, 2019]. В

2019 году Э. Рахмон встретился с С. Жээнбековым для снижения напряженности. В рамках международных организаций, включая ОДКБ и ШОС, страны стремятся к конструктивному диалогу.

Ферганская долина, которая делится между Таджикистаном, Узбекистаном и Кыргызстаном, остается сложной этнической проблемой из-за перенаселенности и дефицита ресурсов, обусловленных советскими решениями 1924 года [Ризоен, 2017].

В 2002 году Казахстан и Узбекистан подписали соглашения по границам, возобновив переговоры с Кыргызстаном. Однако внутренний кризис в Кыргызстане и события 2005 и 2010 годов ухудшили отношения.

Переговоры зашли в тупик, договоренности не достигались до 2017 года. В октябре того же года был подписан промежуточный договор о границе, описавший около 85% линии. При демаркации казахско-туркменской границы возникли трудности из-за необходимости переселения людей из-под линии. Если местные власти контролировали процесс, возникало меньше конфликтов. Неучет изменений на местности приводил к спорам, как при узбекско-туркменской демаркации с принудительным выселением.

Напряженность между Туркменистаном и Узбекистаном из-за пограничных инцидентов была снята после визита президента Узбекистана в Туркменистан, где были подписаны соглашения о сотрудничестве и программа культурного взаимодействия, улучшая отношения между странами.

В Центральной Азии множество территориальных и этнических проблем, унаследованных от советского периода, создают потенциал для долгосрочных конфликтов. Вопросы безопасности, включая этнические и территориальные споры, требуют мирного решения через дипломатические переговоры и компромиссы. В Ферганской долине, где происходят вооруженные столкновения, особенно важна мирная дипломатия. Делимитация и демаркация границ остаются сложными из-за противоречий советских документов.

Страны Центральной Азии, богатые ресурсами и стратегически расположенные, привлекают мировое внимание. Регион обладает всеми параметрами политической и экономической значимости – это энергетические ресурсы, большой рынок сбыта продукции, демографический фактор, соседство с крупными мировыми и региональными лидерами. Сохранение регионального сотрудничества важно для противодействия негативным последствиям глобализации и избежание роли сырьевого придатка для крупных держав. Экстремизм, наркобизнес и нелегальная миграция усиливают проблемы в политической и экономической сферах, вызывая озабоченность международного сообщества. В этой связи Ш. Ганиева подчеркивает, что «страны СНГ рассматривают вызовы и угрозы, связанные с экстремизмом и терроризмом как препятствующий фактор устойчивому развитию и укреплению дипломатических отношений» [Ганиева, 2017].

С началом независимости после распада СССР, страны Центральной Азии вступили в новый этап развития традиционной дипломатии. Важными аспектами их дипломатических связей стали участие в международных организациях и налаживание двусторонних отношений. Проблемы, унаследованные от СССР, включая неравномерное национальное размежевание, начали разрешаться благодаря традиционной дипломатии и усилиям региональных лидеров.

Несмотря на различия, страны Центральной Азии, используя дипломатические методы, стремятся к решению пограничных споров и строительству добрососедских отношений, основываясь на общих культурных и исторических связях. Дипломатия помогает им справляться с глобальными вызовами и способствует региональной интеграции и координации

внешнеполитических действий.

Торговля в Центральной Азии также демонстрирует рост. В 2013 году взаимная торговля составила \$8,3 млрд, достигая \$10,7 млрд к 2018 году. Несмотря на снижение в 2019 году до \$10,1 млрд из-за кризиса в России, в последующие годы объемы торговли увеличились до \$11 млрд в 2021 году и ожидаются более \$12 млрд в 2022 году [Комилова, 2022]. Казахстан и Узбекистан являются крупнейшими торговыми партнерами в регионе, с товарооборотом более \$4 млрд в 2021 году.

Далее рассмотрим внешнеторговые партнерства отдельных центральноазиатских государств.

Например, ключевым для Казахстана зарубежным рынком сбыта оставался в течение всего периода и остается рынок России. Объем поставок казахстанских товаров туда увеличился с \$15 млрд в 2013 году до \$26 млрд в 2021 году.

На втором месте среди торговых партнеров Казахстана – Китай. Товарооборот с ним вырос с \$10 млрд в 2013 году до рекордных в 2022 году \$33 млрд. Активно наращивался также экспорт в Евросоюз – с \$7 млрд до \$16 млрд.

По данным МВФ, в 2023 году Казахстан занял ведущую позицию по объемам ВВП среди государств Центральной Азии и СНГ.

При этом Казахстан последовательно расширяет свое присутствие на новых рынках, в частности стран Ближнего Востока и Южной Азии. Так, товарооборот с Ираном и Индией увеличился за десятилетие более чем в 3 раза.

Для Узбекистана первым торговым партнером остается Россия – объем поставок товаров туда вырос с \$2,5 млрд в 2013 году до рекордных \$5,5 млрд в 2021 году.

В последние годы активно наращивается экспорт в Китай – с \$1 млрд в 2013 году до \$3,5 млрд в настоящее время.

Также наблюдается положительная динамика поставок узбекских товаров в Казахстан, Южную Корею и страны Евросоюза. Особенно быстро, в 3-4 раза за 10 лет, увеличился экспорт в Турцию, Польшу и Бельгию.

Для экономик Киргизии и Таджикистана Россия является ключевым партнером. Товарооборот Киргизии с Россией увеличился с \$400 млн до \$1,2 млрд за 10 лет, а Таджикистана – с \$700 млн до \$2 млрд. Также наблюдается рост торговли Таджикистана с Китаем, благодаря улучшению инфраструктуры, либерализации торговой политики и экономическому укреплению Китая в регионе. Хотя Центральная Азия остается зависимой от рынка России, диверсификация рынков сбыта является важной задачей.

Геополитические события, такие как вывод американских войск из Афганистана и конфликт на Украине, повлияли на внешнеторговые партнерства региона. Это привело к усилению сотрудничества между странами Центральной Азии, а также к поиску альтернативных внешнеторговых связей из-за напряженности в отношениях России и Запада. Экономическое взаимодействие в регионе продемонстрировало устойчивость и адаптацию, а углубление интеграции может способствовать равномерному экономическому развитию и усилению конкурентоспособности на международной арене.

Директор Центра стратегических исследований Евразии, политолог Б. Жумагулов, подчеркивает, что «в условиях изменяющейся картины мира, конфликта между Россией и Украиной, санкций против РФ и активизации внешних игроков перед странами центральноазиатского региона активизируются риски продовольственной, энергетической безопасности».

Заклучение

Таким образом, традиционная дипломатия играет ключевую роль в развитии международных отношений Центральной Азии. Россия, Китай, Турция, Иран, страны ЕС и другие активно используют традиционные дипломатические инструменты в регионе. Можно сказать, что центральноазиатские государства активно адаптируют свой опыт дипломатии к современным реалиям и стараются найти баланс между традиционными и современными методами ведения внешней политики. Для стран Центральной Азии она важна для развития отношений, привлечения инвестиций и международной помощи. Работа региональных международных организаций также основывается на традиционной дипломатии.

Библиография

1. Баротов И.И. Место и роль дипломатии в формировании международного имиджа государства // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. 2019. № 2 (79). С. 2-11.
2. Ганиева Ш.Н. Дипломатия Республики Таджикистан и особенности ее осуществления со странами СНГ: дис... канд. полит. наук. Душанбе, 2017. 188 с.
3. Гарбузарова Е.Г. Центральная Азия в условиях трансформации мирового порядка: дис. ... д-ра полит. наук. М., 2022. 413 с.
4. Джорбенадзе И. Центральная Азия 2023: «бронированная» дипломатия и экономический фронт. URL: https://musavat.biz/ru/news/centralnaya-aziya-2023-bronirovannaya-diplomatiya-i-ekonomicheskij-front_1033510.html?d=1
5. Искандаров А.И. Шанхайская организация сотрудничества – гарант безопасности и стабильности Евразии. Душанбе, 2021. 248 с.
6. Кастеева М.А. Принцип многовекторности во внешней политике Казахстана // Public administration and civil service. 2018. № 4 (67). С. 10-14.
7. Комилова Х.Г. Геополитические позиции Таджикистана в Центральной Азии в условиях нового мирового порядка // Вестник Таджикского национального университета. 2017. 32. С. 36.
8. Комилова Х.Г. Роль и место интеграционных структур в системе международных отношений в Центральной Азии // Вестник Томского государственного университета. История. 2015. № 4 (36). С. 73-78.
9. Ризоен Ш.Ш. Национальные интересы во внешней политике Республики Таджикистан. Душанбе: Дониш, 2017. 320 с.
10. Сотрудничество стран Центральной Азии – основа безопасного развития. URL: <https://eurasiatoday.ru/sotud-nichestvo-stran-tsentralnoj-azii-osnova-bezopasnogo-razvitiya/?ysclid=lriwcyimit999734833>

Application and implementation of traditional diplomacy in the states of Central Asia

Hamidahon Nizomzoda

Applicant,
Institute of Philosophy, Political Science and Law,
Academy of Sciences of the Republic of Tajikistan,
734025, 33, Rudaki ave., Dushanbe, Republic of Tajikistan;
e-mail: Nizomzoda1991@mail.ru

Abstract

The article examines the role of traditional diplomacy in the development of international relations in the Central Asia region. It analyzes the application of traditional diplomatic tools by leading states in order to pursue their interests in the region. Special attention is paid to the role of

Hamidahon Nizomzoda

countries such as Russia, China, Turkey, Iran, EU states. The use of traditional diplomacy by the Central Asian countries to strengthen external ties and resolve regional problems is considered. Traditional diplomacy in Central Asian countries expresses their unique foreign policy priorities and goals, focusing on security, economic development and cooperation with international partners. The author of the paper concludes that traditional diplomacy plays a key role in the development of international relations in Central Asia. Russia, China, Turkey, Iran, EU countries and others are actively using traditional diplomatic tools in the region. It can be said that the Central Asian states are actively adapting their diplomatic experience to modern realities and trying to find a balance between traditional and modern methods of conducting foreign policy. For the countries of Central Asia, it is important for developing relations, attracting investments and international assistance. The work of regional international organizations is also based on traditional diplomacy.

For citation

Nizomzoda H. (2023) *Primenenie i realizatsiya traditsionnoi diplomatii v gosudarstvakh Tsentral'noi Azii* [Application and implementation of traditional diplomacy in the states of Central Asia]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (12A), pp. 19-25. DOI: 10.34670/AR.2023.38.98.004

Keywords

Central Asia, Tajikistan, Kyrgyzstan, Uzbekistan, Kazakhstan, China, Turkmenistan, Russia, Central Asian region, traditional diplomacy, state.

References

1. Barotov I.I. (2019) Mesto i rol' diplomatii v formirovanii mezhdunarodnogo imidzha gosudarstva [The place and role of diplomacy in the formation of the international image of the state]. *Vestnik Tadzhičskogo gosudarstvennogo universiteta prava, biznesa i politiki* [Bulletin of the Tajik State University of Law, Business and Politics], 2 (79), pp. 2-11.
2. Dzhorbenadze I. *Tsentral'naya Aziya 2023: «bronirovannaya» diplomatiya i ekonomicheskii front* [Central Asia 2023: "armored" diplomacy and the economic front]. Available at: https://musavat.biz/ru/news/centralnaya-aziya-2023-bronirovannaya-diplomatiya-i-ekonomicheskij-front_1033510.html?d=1 [Accessed 11/11/2023]
3. Ganieva Sh.N. (2017) *Diplomatiya Respubliki Tadjikistan i osobennosti ee osushchestvleniya so stranami SNG. Doct. Dis.* [Diplomacy of the Republic of Tajikistan and the features of its implementation with the CIS countries. Doct. Dis.]. Dushanbe.
4. Garbuzarova E.G. (2022) *Tsentral'naya Aziya v usloviyakh transformatsii mirovogo poryadka. Doct. Dis.* [Central Asia in the context of transformation of the world order. Doct. Dis.]. Moscow.
5. Iskandarov A.I. (2021) *Shankhaiskaya organizatsiya sotrudnichestva – garant bezopasnosti i stabil'nosti Evrazii* [The Shanghai Cooperation Organization is the guarantor of security and stability in Eurasia]. Dushanbe.
6. Kasteeva M.A. (2019) Printsip mnogovektornosti vo vneshnoi politike Kazakhstana [The principle of multi-vectorism in the foreign policy of Kazakhstan]. *Public administration and civil service*, 4 (67), pp. 10-14.
7. Komilova Kh.G. (2017) Geopoliticheskie pozitsii Tadjikistana v Tsentral'noi Azii v usloviyakh novogo mirovogo poryadka [Geopolitical positions of Tajikistan in Central Asia in the conditions of the new world order]. *Vestnik Tadzhičskogo natsional'nogo universiteta* [Bulletin of the Tajik National University], 32, p. 36.
8. Komilova Kh.G. (2015) Rol' i mesto integratsionnykh struktur v sisteme mezhdunarodnykh otnoshenii v Tsentral'noi Azii [The role and place of integration structures in the system of international relations in Central Asia]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya* [Bulletin of Tomsk State University. History], 4 (36), pp. 73-78.
9. Rizoen Sh.Sh. (2017) *Natsional'nye interesy vo vneshnei politike Respubliki Tadjikistan* [National interests in the foreign policy of the Republic of Tajikistan]. Dushanbe: Donish Publ.
10. *Sotrudnichestvo stran Tsentral'noi Azii – osnova bezopasnogo razvitiya* [Cooperation between Central Asian countries is the basis for safe development]. Available at: <https://eurasiatoday.ru/sotrudnichestvo-stran-tsentralnoj-azii-osnova-bezopasnogo-razvitiya/?ysclid=lrwcyimit999734833> [Accessed 11/11/2023]